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Περιγραφή

Πρόκειται για µια από τις πιο διαβόητες ταινίες στην ιστορία του κινηµατογράφου. Αφηγείται την ιστορία ενός ξεπεσµένου
ηθοποιού πορνογραφικών ταινιών, ο οποίος, σε αναζήτηση εργασίας, εµπλέκεται άθελά του σε µια ταινία που περιλαµβάνει
αληθινές πράξεις ακραίας βιαιότητας (snuff film). Το Serbian Film γυρίστηκε το 2010, σε µια εποχή κατά την οποία είχαν εµφανιστεί
αρκετές ταινίες που προσπαθούσαν να σπρώξουν την απεικονιζόµενη βία σε όλο και πιο ακραία όρια (Saw, Hostel, The Human
Centipede, κ.ο.κ.). Σε αντίθεση µε αρκετές ταινίες τρόµου της δεκαετίας του 1980 και 1990, όπου η υπέρµετρη και θεαµατική βία
(body horror, splatter/slasher films) είτε έφτανε συνειδητά στα όρια της κωµωδίας, είτε χρησιµοποιούνταν µε ρητά αλληγορικό
τρόπο, κατά τη δεκαετία του 2000 εµφανίστηκε ένα είδος που έχει ονοµαστεί «torture porn», στο οποίο η βία ήταν ρεαλιστική,
ανεξήγητη και ανεξέλεγκτη, απηχώντας µεταξύ άλλων, σύµφωνα µε µελετητές, το χάος και την απορρύθµιση που ανοιγόταν στις
δηµόσιες προσλήψεις περί βίας µετά την επίθεση στους Δίδυµους Πύργους το 2001. Το Serbian Film εντασσόταν σε αυτό το
ιστορικό πλαίσιο του κινηµατογραφικού τρόµου, αλλά έγινε γνωστό επειδή ήταν από τις πιο ακραίες ταινίες της εποχής αυτής, τόσο
ως σύλληψη, όσο και ως εκτέλεση. Όπως και άλλες ταινίες που υπέστησαν λογοκρισία, έγινε γνωστή κυρίως για µία σκηνή της,
όπου απεικονίζεται ο βιασµός ενός νεογέννητου βρέφους. Ο σκηνοθέτης υποστήριξε πως η ταινία ήταν µια µεταφορά για τις
µεθόδους της σερβικής κυβέρνησης και για την κατάσταση του σερβικού κινηµατογράφου. Επρόκειτο, δήλωσε, για µια παρωδία
άλλων σερβικών σοβαροφανών ταινιών, καθώς και για µια δήλωση απέναντι στον υποτιθέµενο «φασισµό της πολιτικής
ορθότητας».

Η ταινία λογοκρίθηκε ή απαγορεύτηκε σε πολλές χώρες, µε πιο γνωστό το βρετανικό παράδειγµα: ενώ η ταινία επρόκειτο να
προβληθεί σε γνωστό φεστιβάλ ταινιών τρόµου του Λονδίνου, κρατικά και δηµοτικά όργανα ζήτησαν 49 περικοπές στην ταινία, µε
συνολικό αφαιρεµένο χρόνο 4 λεπτών από τη διάρκειά της. Οι υπεύθυνοι του φεστιβάλ δεν δέχτηκαν την παρέµβαση και ακύρωσαν
την προβολή. Περικοπές ή απαγορεύσεις προβολής πραγµατοποιήθηκαν και σε άλλες χώρες (ΗΠΑ, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία,
Ισπανία, Βραζιλία, Νότια Κορέα) µε έµφαση στις απεικονίσεις και την προώθηση σεξουαλικής βίας, παιδοφιλίας και νεκροφιλίας.
Στην Ισπανία και στη Βραζιλία, µάλιστα, κατασχέθηκαν αντίτυπα της ταινίας µε δικαστικές παρεµβάσεις και διώχθηκαν ποινικά
διοργανωτές κινηµατογραφικών φεστιβάλ.

Στην Ελλάδα η ταινία επρόκειτο να προβληθεί στο 16ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηµατογράφου της Αθήνας (Νύχτες Πρεµιέρας) µε την
ατυχή απόδοση τίτλου ΧΑΣΑΠΟΣΕΡΒΙΚΟ και χωρίς περικοπές, καθώς, όπως δήλωναν οι διοργανωτές, µε αυτόν τον τρόπο
αντιδρούσαν σε κάθε είδος λογοκρισίας στον κινηµατογράφο, µε έµφαση στη βρετανική περίπτωση. Η ταινία τελικά δεν
προβλήθηκε, µετά από αντιδράσεις που ξεκίνησαν από σχετικό πρωτοσέλιδο της σκανδαλοθηρικής εφηµερίδας Espresso και άλλες
εκκλήσεις για την παρέµβαση εισαγγελέα. Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Σκηνοθετών, Χάρης Παπαδόπουλος, δήλωσε
σχετικά:

“ Θεωρώ µεγάλη επιτυχία της εφηµερίδας σας την ανάδειξη σε πρώτο θέµα αυτής της κακής ταινίας που τελικά έµαθα
ότι δεν θα παιχθεί. Γιατί εδώ δεν τίθεται θέµα λογοκρισίας, αλλά αισθητικής, για το πώς παρουσιάζουµε µια εικόνα µέσα από
την τέχνη του κινηµατογράφου. Όλοι οι µεγάλοι σκηνοθέτες τα τολµηρά θέµατα τα παρουσίασαν µε µια αίσθηση γραφής.
Όλα τα άλλα είναι απλώς πορνογραφήµατα. Να αποδοθούν ευθύνες στους υπευθύνους.”

Ταυτόχρονα, εµφανίστηκαν και άρθρα στον Τύπο εναντίον της προβολής της ταινίας, µε κεντρικό ερώτηµα το αν η καλλιτεχνική
έκφραση πρέπει να έχει όρια, ειδικά σε µια εποχή κατά την οποία είχε αποκαλυφθεί η υπόθεση του βιασµού µιας εντεκάχρονης.
Από την άλλη, µέσα από αρθρογραφία και από συζητήσεις σε διαδικτυακά fora, αναδείχθηκε µια αντίδραση στη λογοκρισία της
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ταινίας. Τελικά, δεν συντελέστηκε κάποια κρατική παρέµβαση, αλλά ο σκηνοθέτης και το φεστιβάλ απέσυραν την ταινία, καθώς
δεν είχαν την πρόθεση να την προβάλουν περικοµµένη.
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Το έργο χρηµατοδοτείται από το Ελληνικό Ίδρυµα Έρευνας και Καινοτοµίας (ΕΛΙΔΕΚ) και από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ), µε αρ.
Σύµβασης Έργου 883.
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